 (40分钟  50分)
一、选择题(本题包括5小题，每小题5分，共25分.每小题至少一个选项正确)
1.(2011·衡阳高二检测)关于点电荷的说法正确的是(   )

A.体积很小的带电体一定能看成是点[image: image37.png]30°

mg



电荷

B.体积很大的带电体一定不能看成是点电荷[来源:学*科*网Z*X*X*K][来源:Z#xx#k.Com][来源:学科网ZXXK]
C.当两个带电体的大小和形状对它们之间的相互影响力可忽略时，这两个带电体可看成是点电荷

D.一切带电体都有可能看成是点电荷

2.真空中保持一定距离的两个点电荷，若其中一个点电荷的电荷量增加了1/2，但仍然保持它们之间的[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




相互[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




作用力不变，则另一点电荷的电量一定减少了(   )

A.1/5　　　　B.1/4　　　　C.1/3　　　　D.1/2

3.(2011·济南高二检测)如图所示，两个带电球，大球的电荷量大于小球的电荷量，可以肯定(   )

[image: image4.png]



A.两球都带正电

B.两球都带负电

C.大球受到的静电力大于小球受到的静电力[来源:Zxxk.Com]
D.两球受到的静电力大小相等

4.两个半径为0.3 m的金属球，球心相距1.0 m放置，当它们都带1.5×10-5 C的正电时，相互作用力为F1 ，当它们分别带+1.5×10-5 C和-1.5×10-5 C的电量时，相互作用力为F2 ,则(   )

A.F1=F2　　　　　　　　　　　　　　　　　　　B.F1＜F2
C[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




.F1＞F2　　　　　　　　　　　　　　　　　　D.无法判断

5.(2011·海南高考)三个相同的金属小球1、2、3分别置于绝缘支架上，各球之间的距离远大于小球的直径.球1的带电量为q，球2的带电量为nq，球3不带电且离球1和球2很远，此时球1、2之间作用力的大小为F.现使球3先与球2接触，再与球1接触，然后将球3移至远处，此时1、2之间作用力的大[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




小仍为F，方向不变.由此可知(   )

A.n=3　　　　B.n=4　　　　C.n=5　　　　D.n=6

二、非选择题(本题包括3小题，共25分，要有必要的文字叙述)
6.(8分)一根置于水平面上的光滑玻璃管(绝缘体)，内部有两个完全相同的弹性金属球A、B，带电量分别为9Q和-[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




Q，从图中所示位置由静止开始释放，一切摩擦均不计.问：两球再次经过图中位置时，两球的加速度是释放时的多少倍？

[image: image8.png]



7.(8分)两个正电荷q1和q2电量都是3 C，静止于真空中的A、B两点，相距r=
2 m.若在A、B的连线上放一电荷q，恰能使q1、q2、q三个电荷都处于平衡状态，试确定q所带电荷量及所放的位置.

8.(2011·三明高二检测)(9分)[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




如图所示，A、B是两个带等量同种电荷的小球，A固定在竖直放置的10 cm长的绝缘支杆上，B静止于光滑绝缘的倾角为
30°的斜面上且恰与A等高，若B的质量为[image: image10.wmf]303

g，则B带电荷量是多少？(取g=10 m/s2)
[image: image11.png]



答案解析

1. 【解析】选C、D.一个带电体能否看做点电[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




荷不是以其大小、形状而定，而是看[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




它的大小、形状对它们之间的库仑力是否可以忽略，若可以忽略，就可以看做点电荷，否则就不能看做点电荷，一切带电体都有可能看成是点电荷，A、B错，C、D对.

2.【解析】选C.设另一电荷的电量减少了原电荷量的x倍，由[image: image14.wmf]12
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知，q1q2=[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




q1(1+[image: image16.wmf]1

2

)q2(1-x)，所以x=1/3，C正确.

3.【解析】选D.[image: image17.png]ok A SR (ZXXK.COM)




两球相互排斥，说明它们带有相同性质的电荷，但它们具体带何种性质的电荷不确定，A、B错.根据库仑定律及牛顿第三定律，两球受到的静电力大小相等，方向相反，C错，D对.

4.【解析】选B.由于相距较近，两个带电小球不能看做点电荷，由于电荷间的相互作用，当它们都带正电荷时，等效成点电荷的距离大于1米，当它们带有等量异种电荷时，等效成点电荷的[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)




距离小于1米，由[image: image19.wmf]12
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知，F1<F2，B正确.

5.【解析】选D.设小球1、2之间的距离为r.球3接触前，[image: image20.wmf]2
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，球3分别与球1、2接触后，[image: image21.wmf](
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联立以上两式解得：n=6，故D正确.

6.【解析】图示位置时两小球间的库仑力[image: image22.wmf]2
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碰撞后两球的带电[image: image23.png]ok A SR (ZXXK.COM)




量均为4Q,再次经过图示位置时的库仑力[image: image24.wmf]2
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两球两次在图示位置的库仑力之比为16/9，所以两球的加速度与释放时加速度之比也是16/9.

答案：16/9倍

【方法技巧】　库仑定律的应用技巧

带电体在库仑力作用下可能处于平衡状态，也可能处于变速运动状态，解决这类问题一般的方法是：

(1)受力分析：除力学中的常见的三种力外还要考虑库仑力的作用.

(2)状态分析：带电体是处于平衡状态还是加速运动状态.

(3)方法：隔离法与整体法的灵活运用.

(4)根据力的平衡条件或牛顿[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




运动定律列方程求[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




解.

7.【解析】据三个电荷平衡问题中“三点共线，两同夹异”的规律，电荷q必然带负电，且位于A、B之间，设q距离A为L，由q的合力为零，

得[image: image27.wmf](
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将q1=q2=3 C,r=2 m代入求得L=1 m，即q放于A、B连线的中点.

又因q1或q2合力也为零，即[image: image28.wmf]121
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[来源:学科网]
所以[image: image29.wmf]2
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所以q所带电荷量为[image: image30.wmf]3

 C

4

-

.

答案：[image: image31.wmf]3

 C

4
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　　　A、B连线中点

8.【解析】因为B静止于光滑绝缘的倾角为30°的斜面上且恰与A等高，设A、B之间的水平距离为L.

依据题意可得tan30°=[image: image32.wmf]h
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[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




[image: image33.wmf]h10
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对B进行受力分析，如图所示，依据物体平衡条件解得库仑力：
F=mgtan30°=[image: image34.wmf]3
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依据[image: image35.wmf]2
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解得[image: image36.wmf]2
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答案：1.0×10-6 C
